## 独立 陪伴 成长

## 宁波首个秋假的 "N种"打开方式

秋色如画,时光正好。11月12日至14日,宁波市中小学生迎来了首个秋假,紧接着便是双休日,这意味着,他们拥有了5天美好的假期时光。

告别了平日紧凑的课表,孩子们如何度过这突如其来的"小确幸"?记者多方走访发现,这个秋假的底色是轻松、愉快、松弛。而独立、陪伴与成长,则是最明显的三个关键词。



关键词

独立

秋假只针对中小学生,对家长而言依然是工作日。家长不在身边,正是孩子们学习独立的好机会。一些孩子单独踏上了旅程,也有一些孩子则在托管课程中找到了归属。他们的秋假,少了父母的贴身呵护,多了自我成长的历练与同龄人的欢闹。

在宁波栎社国际机场,"阳 光服务"柜台比平日更加繁 忙。工作人员杨琪莹介绍,秋 假期间,除了举家出游增多,申 请"无陪儿童"服务的身影也显 著增加。五年级学生林裕程拖 着行李箱,淡定地办理着独自 飞往沈阳姥姥家的手续。

"因为父母都要上班,没 法陪我出去玩。"对于这项他 已体验过多次的服务,他显得 驾轻就熟,言语中对即将到来 的秋假探亲充满兴奋,"秋假



傅启睿在千岛湖独立营。 **受访者供**图

能好好玩耍了!"

像林裕程这样的孩子并 非个例,他们在机场工作人员 的护送下,飞向亲情的怀抱。 这份因父母忙于工作而产生 的"单飞",成了锻炼孩子独立 性、沟通能力和勇气的特殊课 堂。他们的脚步,独自丈量着 远方,也丈量着内心的成长。

与此同时,各种形式的独立营和托管营,也为没有家长陪同的学生们构建了一个安全、快乐、有益的集体空间。鄞州区学士小学五年级的傅启睿同学,在这个秋假第一次离开了父母的陪伴,与3位同学一起参加了《现代金报》组织的千岛湖三日独立营。

骑行、攀岩、棒球……丰富的户外项目让他每一天都充满新鲜感,更让妈妈梅女士欣慰的是孩子每晚电话里那份成长的喜悦。

作为一名幼儿园老师,梅 女士往年寒暑假都会亲自带 孩子出游,此次由于夫妻双方 都要工作,他们决定为孩子报 名独立营。"这不仅是他的第 一个秋假,也是人生中第一次 离开我们独立在外过夜。我 们觉得,这堂生动的'独立 课',是秋假送给他最宝贵的 礼物。" 关键词一

秋高气爽,气候宜人,这 使得秋假成为亲子家庭出游 的"黄金时间"。家长陪伴孩 子们全心投入欢愉,共同在 自然与文化的浸润中,为成 长蓄能。

奉化成了这个秋假亲子家庭的热门目的地,雪窦山、蒋氏故居、弥勒圣坛等景区,迎来了一拨拨亲子家庭。

11月13日清晨,溪口紫璋台度假酒店大堂内,不少亲子家庭一早就排队办理人住。来自宁波市区的徐女士一家五口选择在秋假期间同游奉化。"这样的天气出门真的很舒服,不像寒暑假,不是太热就是太冷。这次能一家人整整齐齐在家门口玩,特别开心。"徐女士说。

亲子出游的内涵远不止 于山水。在奉化的应梦里研 学基地和滕头德宝乐园,孩子 们动手制作手工艺品、体验农 事、学习生态知识,玩中学,学 中乐。据统计,秋假期间,奉 化两大研学基地已接待学生 1.5万人次。雪窦山推出的 "1+1免票"活动也有效拉动 了家庭客群增长。仅11月 13日,雪窦山与弥勒圣坛就 接待了亲子家庭约2000户, 为当地秋冬旅游市场注入了 强劲活力。

与此同时,一场充满文化底蕴的亲子实践在海曙区悄然进行。海曙区致和学校以"漫步千年罗城,寻根海曙文脉"为主题,发起了沉浸式社会实践打卡集章活动。这所学生来自全国近30个省份的学校,巧妙地将秋假变成了孩子们了解第二故乡的"窗口"。

在家长们的陪伴下,孩子们走出课本,走进古城,在五大"文化地标"间探索。致和学校党支部书记毛平阳表示,希望借此让热爱宁波的种子在孩子心中生根。这种"行走的文化课",让亲子陪伴在共同追溯城市文脉的过程中,获得了更深沉、更持久的精神滋养。

关键词三

戍

秋假的意义,不仅在于休息与娱乐,更在于为孩子们提供一些非常规的成长体验。 重返母校见证传承、走进高校预见未来、致敬劳模感悟匠心、身体力行体验劳动……这

成长最动人的模样,莫过于时光重叠间的角色转换。 11月13日,海曙区江湾城幼儿园和奉化区仁湖幼儿园,不约而同地迎来了利用秋假"回母校"的毕业生。

些特殊的"研学",让成长变得

可见、可感、可回味。

在江湾城幼儿园,昔日需要老师卷袖子的小不点,如今已能耐心协助弟弟妹妹;曾经在玩具区需要引导的孩子,如今主动带领小班幼儿归类收拾;那个曾因想家哭泣的孩子,如今正轻柔地为哭泣的妹妹擦去眼泪。

在奉化区仁湖幼儿园,这些小学生穿上"珍藏版"园服,化身"小老师",声情并茂地讲故事,耐心指导做手工,活力四射地带游戏。这一幕,仿佛是教育生命力的生动回响,让孩子们在给予与担当中,深刻体会到自己的成长,理解了爱

与责任的含义。

视线转向高校,这里则为 孩子们的未来描绘出更广阔 的图景。

浙江纺织服装职业技术学院推出的秋假时尚文化体验活动,吸引了众多中小学生。拓印、编程、珠编······在各个特色工坊里,孩子们在趣味实践中感受科技与艺术的魅力,实现了专业特色与劳动教育的深度融合。这趟"高校初体验",是一次生动的职业启蒙,也是一次梦想的播种,为孩子们的未来增添了更多想象的空间。

成长,更离不开对劳动价值与工匠精神的认知。由宁波市教育局、宁波市教育工会联合现代金报开展的"匠心现场"主题活动,带领孩子们走进社会大课堂。在宁波公交集团公司,他们见证了司机如何通过极致技艺让"满杯水"在驾驶中不洒出,感悟到平凡岗位上的匠心;在慈溪,聆听"时代楷模"钱海军的故事,感受无私奉献的劳模精神。

记者 林桦 钟婷婷 樊莹 通讯员 虞杰



拓印课堂。受访者供图